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什么是耦合道计算

• 耦合道模型，就是指在基本的相互作用的假定下，把所有
可约图都进行计算，这些可约图的效应可以认为是重散射
的过程。
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三体也是如此，只是相互作用有V12，V23， V13三种，而G是一个三体的传播子。
更加特殊的是，三体里有z diagram，这个过程真正体现的三体的特殊性。



为什么要做耦合道计算

• 非微扰的基本要求。其实一般用共振态或者其他的方式通过几个树图阶的贡献
有时候能够成功的解释实验数据，在我看来实际上这是某种巧合，或者是把更
复杂的内容藏在了共振态相关的参数中，比如耦合常数，截断参数等等。

• 关键的问题是在没有计算圈图计算时，你永远不知道圈图的贡献是否显著。而
且对我们真正去理解物理反应的过程带了困扰。而且单独计算高圈的贡献非常
困难。

• 而耦合道方法是提供了一劳永逸的方案。从另一个方面看，
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为什么要做耦合道计算

• 为了理论的完整性。所谓的完整性就是幺正性的要求，或者就是几率的守恒。
实际上这仍然是依赖于模型的搭建，或者说就是channel的选择，当channel选
定以后，应用耦合道方法就把所有相关的效应都考虑了。

• 这种理论完整性的巨大意义是，在你搭建完这一套模型以后，所有的参数和信
息都是可以固定下来的，在其他地方进行应用，于是有一定的预言作用。

• 比如我在计算 γ d -> p n π的过程里，我应用搭建好的两体体系耦合道模型，可
以把这个过程在一圈图的基础上进行完整计算。

每一个原点都是完整的两体散射的振幅，从这些振幅出发的计
算为在3体末态衰变中提供了一个完全的相互作用。



为什么要做耦合道计算

• 连接了不同的过程。实际上，耦合道的模型真正把不同的耦合道之间紧密的联
系起来了，最大程度的简化了未知参数。可以对不同末态，甚至不同物理过程
纳入统一的计算框架，在最少的参数下来拟合实验数据得到一个明确的模型。

• 只用树图的贡献显然是不能联系两个不同末态的结果。实验数据之间在理论上
就是相互独立的，但是耦合道模型实际上是充分考虑了不同过程的关联。

• 这种关联的背后是强子物理的复杂性的体现，有时候即使拟合好了实验的结果，
可能并不一定是背后的真实物理。



为什么要做耦合道计算

• 圈图阶贡献的特殊性。圈图的计算实际上是非微扰效应的体现，所以很多由圈
图的贡献带来的特殊效应，在我们这个耦合道模型中可以自动包括。

• 圈图的奇异性。比如三角奇异性，其实就是三体幺正性过程中的一阶圈图的效
应

• 对同位旋破坏等等特殊情况的效果。在之前的例子中可以看到，同位旋破坏的
原因是带电和中性的K介子的质量不同，这个效应可以自动的在耦合道模型中
体现出来。
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关键的一个问题是什么是3体系统。
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那么首先看什么是一个2体系统，我们来看这几个图，

所以第一个图是t，u道的表现，实际上严格意义上说这个图里已经隐含了3体的信息，所以在严格
的两体系统里面，我们可以不考虑第一个图。



怎么做耦合道计算（3体）

关键的一个问题是什么是3体系统。

那么首先看什么是一个2体系统，我们来看这几个图，

所以第一个图是t，u道的表现，实际上严格意义上说这个图里已经隐含了3体的信息，所以在严格
的两体系统里面，我们可以不考虑第一个图。
同样3体系统里面也有这个问题，所以我们这样来构架3体的体系。
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怎么做耦合道计算（3体）

求解T和R是关键问题大
致分成两步来进行
1.两体过程，

cicj -> R ->  ci’cj’

2.准两体过程，
R c  ->  R ’c’

关键点就是如何
选择 Rc 耦合道
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